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Znane są przełączania biegunów celem
regulowania ilości obrotów wielofazowych
silników indukcyjnych, gdzie użycie wszy¬
stkich zwojnic przy rozmaitych ilościach
obrotów jest umożliwione przez przełącza¬
nie n,8 — biegunowego uzwojenia trójfazo¬
wego z czołami zwojnic rozmiesizczonemi
w dwóch płaszczyznach (takie uzwojenie
przeto, w którem w każdej fazie na każde
dwa bieguny jedna zwojnica posiada uzwo¬
jenie trójfazowe) na n.8 — biegunowe u-
zwojenie dwufazowe, przez co można osią¬
gnąć dwa stopnie szybkości znajdujące się
w stosunku 3:4,

Stosunek 3 : 4 jest jednak w pewnych
wypadkach zia miały, np. dla traikoji elek¬
trycznej.

Wynalazek dlotyczy przełączania bie¬
gunów przedewszystkiem w wielofazowych

silnikach indukcyjnych) celem osiągnięcia
dwóch stopni szybkości znaijdujących się w
stosunku 2: 3 ptfzez przełąjczenie uzwdjenia
trójfazowego na dwufazowe i także przy
użyciu Wszystkich zwojnic dlla obu ilości
biegunów.

Dla nowego przełączania, w przeciwień¬
stwie do podanego na wstępie, służy jako
podstawa uzwojenie trójfazowe, przy któ¬
rem w każdej fazie przypada na każdy bie¬
gun jedna zwojnica, względnie grupa! zwoj¬
nic, a kaiźdai zwioijniica nabiegał in)a' dwie
zwojnice obu innych faz.

Przełączanie biegunów uzwojenia trój-
faizoweglo w dwufazowe odbywaj się stosow¬
nie do wynalazku w ten sposób, źe nastę¬
pujące po isiobile zWojtaice tażdej faizy uzwo¬
jenia trójfazowego są w ten sposób włączo¬
ne naprzemian to w jedną, to w drugą fa-



zę dwufazowego połączenia, że w połącze¬
niu dwufazowem] każda zwojnica nabiega
na dwie sąsiednie zwojnice (na szerokość
boku zwojnicy) włączone w tę samą fazę.

Na fig. 1 rysunku przedstawiono sche¬
matycznie 2.4—bilegiunowe, czyli 8 — bie¬
gunowe trójfazowe uzwojenie. Dla osiągnię-
colal mowiego przełączania biiegjuinów koniecz¬
nem jest, ażeby uzwojenie w każdej fa¬
zie uzwojenia trójfazowego posiadało po
jednej zwojnicy na każdy biegun, t. zn* w
całości n.4,3 Mb n.12 zwojmdć. PomAewfciż n
w naszym wypadku równa się 2 (n=2),
przeto uzwojenie powinno się składać z 24
zwojnic, Z:?-których każda ma nabiegać na
dwie zwojnice obu innych faz. Zwojnice,
należące do trzech różnych faz, oznaczone
są różmemi liniami, a fazy, narysowane
pełnemi linjami, oznaczają utworzone bie¬
guny.

Przy przełączaniu na większą ilość bie¬
gunów, a więc na niższy stopień szybkości,
w każdej fazie trójfazowego uzwojenia włą¬
czone są niaisitępująpe po sobie zwojnice na-
przemian w jedną lub drugą fazę dwufazo¬
wego uzwojenia, al więic zwojnica1 Al9 A3,
A5 i A1 fazy A (fig. 1) uzwojenia trójfaizo-
WagO' w oznaczoną pełtnemil lmjiaimi faizę
dwufazowego połączenia (fig. 2), a zwojni¬
ce A21 A41 A6 i A8 fazy A uzwojenia trój¬
fazowego (fig. 1) w oznaczoną kreskowa-'
nemi linijaimi faizę dwufaziowiego uzwojenia.
Dla innych faz uzwojenia trójfazowego po¬
stępuje się w ten sam sposób, prżyczem
przy wyborze zwojnicy wyjściowej należy
baczyć na to, że w dwufazowem połącze¬
niu każda zwojnica ma nabiegać na szero¬
kość boku zwojnicy na dwie sąsiednie zwoj¬
nice, włączone w tę samą fazę.

Fig. 2 wskazuje chwilowe kierunki prą¬
du w zwojnicach fazy, oznaczonej pełnemi
linjami, a bieguny utworzone przez te fazy
są oznaczone strzałkami, Jak widać z tyoh
figar, powstaje zupełnie prawidłowe 12—
biegunowe uzwojenie dwufazowe, który
znanym sposobem możnia zasilać prądem

dwufazowym, odprowadzanym z trójfazo¬
wej sifeci.

Wspomniane na wstępie trójfazowe u-
zwojenie możną też przełączyć stosownie
do niniejszego wynalazku w uzwojenie
dwufazowe w ten sposób, że z każdych
pięciu po sobie następujących zwojnic
(wzgj. grup zwojnic) każdej fazy uzwojenia
trójfazowego włącza się dwie następujące
po sobie zwojnice w ten sposób w jednako¬
wą fazę, że włączone w nią zwojnice
(wizgi, grupy zwojnic) będą nabiegały na
siebie tylko po jednej stronie (na szerokość
boku zwojiiilcy), naitamiialst na drugfej
stronie będą na&tępowały po sobie w od¬
stępie szerokości boku zwojnicy. Pozosta¬
łe zwojnice (z wymienionych pięciu) włą¬
cza się w drugą fazę.

Jeśli w dwufazowem połączeniu zwoj¬
nice będą na siebie z jednej strony nabie¬
gały, a na drugim końcu będą następowa¬
ły po sobie w odstępie szerokości boku
zwojnicy, to można' zastosować przełącza¬
nie biegunów także.dla stosunku 8:6.

Na fig, 5 przedstawiono 8 — biegunowe
uzwojenie trójfazowe z fig. 1 po przełącze¬
niu na 6—biegunowe uzwojenie dwufazowe,
przyczein zwojnice dwufazowego połączenia
włączone w jedną fazę oznaczono pełnemi
linjami, a zwojnice włączone w drugą fazę
oznaczono linjami kreskowanemi. Jak wy¬
nika z tej figury, dwie sąsiednie zwojnice,
np. Ax i A2, nabiegają nai isibbie z jednej
strony na odstęp trzech szerokości boku
zwojnicy, podczas gdiy z drugiej strony
zwojnica! As za zwojnicą Ax, względnie
zwojnica B3 za zwojnicą B2, nalstępuje w
odstępie szerokości boku zwojnicy.

Chwilowy kierunek prądu w zwojnicach
fazy oznaczonej linjami pełnemi i wytwo¬
rzone tym prądem bieguny oznaczone są
strzałkami. Widócznem jest, że powstaje tu
6 biegunów.

Jeśli natomiast w dwufazowem połącze¬
niu zwojnice jednakowej Talzy będą na sie¬
bie nabiegały z jednej strony tylko na sze-
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rokość boku zwojnicy, podczas gdy zwoj¬
nice z drugiej strony będ^ następowały po
sobie w ocfetępie szerokości boku zwojni¬
cy, to wibedy można prziełąjcziajć n.10 biegu-
nowe uzwojenie trójfazowego na n.12 biegu¬
nowe uzwojenie dwufazowe.

Jeśli ilość biegunów uzwojeniar trójfazo¬
wego jest podzielna przez 4 i przez 10,
więc wynosi! co n&jinnieij 20, to można je
przełączyć na dwufazowe 30—biegunowe
(stosownie do fig. 2), albo na 24Hbieguno-
we (stosownie do filg. 4).

Na fig. 3 przedstawiono 10—biegunowe
uzwojenie trójfazowe, przy którem w każ¬
dej fazie przypada na każdy biegun po jed¬
nej zwojnicy, tak że całkowite uzwojenie
składa się z 30-tu zwojnic i jest tak wyko¬
nane, że każda zwojnica nabiega na dwie
zwojnice dwu drugich faz.

W celu odróżnienia trzech faz oznaczo¬
no zwojnice jedneji fazy liniami pełnemi,
drugiej fazy — kreskowanemi, a trzeciej
fazy — kreskowanokropkowanemi.

Chwilowy kierunek prądu płynącego w
zwojnicach fazy A i wytworzone bieguny
oznaczono strzałkami.

Fig. 4 wskazuje uzwojenie trójfazowe
według fig. 3 po przełączeniu w uzwojenie
dwufazowe, przyczem zwojnice jednej fazy
przedstawiono linjami pełnemi, a zwojnice
drugiej fazy — kreskowanemi.

Przy przełączaniu na dwie fazy, włącza
się z każdych pięciu po sobie następują¬
cych zwojnic A1 — A5i jako też A5 — A10
fazy j4, oznaczonej pełnetmi linjami, po dwie
po sobfe następująioe zwojmiitoe np. At i A2,
jaikoi też A6 i A7i w falzę uwidocznioną na
fig. 4 linjami pełnemi, a pozostaiłe zwojnice
A3 — A5 i A8 — i410 włącza się w drugą
fazę przedstawioną na fig. 4 linjami kre-
sikowanemi.

W ten sani sposób postępuje się ze
zwojnicami fazy 8, mianowicie z każdych
pięciu po sdbie następujących zwojnic B\—
fi5, wzgl. B6 — 510, włącza się p<> dwie są¬

siednie zwojnice B± i fl2, wzgl. BQ i B7l w
fazę przedstawioną na fig. 2 pełnemi1 linja¬
mi, a pozostałe trzy zwojnice B3 i B6, wzgl.
B8 i 510, włącza się w, drugą fafcę, przedsta¬
wioną na fig. 4 linami kreskowanemi.

Ze zwojnicami trzeciej faizy C postępuje
się w ten sam sposób tak, że co diwie zwoj¬
nice Cj i C21 wzgl. C6 i C7, są włączone w
jedną faizę fig. 4, a zwojnice C3 — C5,
wzgjędnie C8 — C10, w drugą fazę.

Przy wyborze par zwojnic, należących
do pięciu grup zwojnic A1% A21 Blt B21 Cv
C2 i Ł d. włączonych w jedną fazę, należy
się kierować tern, żeby każda para zwojnic,
np. AXi A2, nabiegała na ikażdą zwlojnilcę
pary zwojnic wziętych z dwóch innych faz
trójfazowego uzwojenia (np. zwojnica Bx
pary zwojnic B1% B2 wziętej z fazy B i zwoj¬
nica C7 pairy zwojnic C6, C7 wziętej; z fazy
C) na s'zeroikość boku zwojnic, gdyż wte¬
dy te pary zwojnic są rozdzielone równo¬
miernie na obwodzie.

Strzałki znajdujące się na fig. 4 przy
zwojnicach oznaczają chwilowy kierunek
prądu płynącego w zwojnicach. Bieguny
utworzone przez fazy oznaczone pełnemi
linjami oznaczono pełnemi strzałkami. Po¬
wstaje więc 12—biegunowe pole.

Faza oznaczona pełnemL linjami otrzy¬
muje zatem z jednej z pięciu grup dwie
zwojnice, natomiast inne fazy po trzy zwoj¬
nice, więc ilość zwojnic w obydwu fazach
ma się jak 2 : 3. Oczywiście obydwie fazy
zasilane są zapomocą znanego środka na¬
pięciami, które odpowiadają ich ilości
zwojnic i ich spółczynnikom kształtu.

W zwojnicach oznaczonych na fig. 4
kreskowanemi linjami oznaczono chwilowy
kierunek prądu w zwykły sposób przez +
—. Położenie biegunów tej fazy oznaczają
strzałki przedstaiwione linjami kreskowane¬
mi.

Stopnie prędkości dające się osiągnąć
zapomocą nowego przełączenia zestawiono
w następującej tabliczce:
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Fig. 2
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Fig. 4
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—
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Fig.l
lub 3

40
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—

10

8
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4
 

3

Fig. 5

30
—
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—

6
—

—

2

Z zestawienia wynika, że przy zasto-
sowamilu nj.40—Wegiumiowego uzwojenia trój¬
fazowego można uskutecznić wszystkie po¬
szczególne przełączenia biegunów podane
na fig. 2, 4 i 5, więc mogą być osiągnięte
cztery rozmaite stopnie szybkości odpowia¬
dające ilości biegunów 60, 48, 40, 30.

Przy biegunowem uzwojeniu trójfazo¬
wem można wykonać tylko przełączenia
biegunów według fig. 4, więc można osią-
gtnąć tylko dwa stopnie szybkości odpowied¬
nio do ilości biegunów 12, 10.

Przy 10-cio biegunowem uzwojeniu
trójfazowem można wykonać przełączenie
tylko podług fig. 4, więc osiągnąć tylko dwa
stopnie prędkości, odpowiadające ilości bie¬
gunów 12, 10. •

Przy 8—biegunowem uzwojeniu trójfa^
zowem można użyć przełączeń według fig.
2 i 5, przyczem osiąga się odpowiednio do
ilości biegunów 12, 8, 6, trzy stopnie pręd¬
kości, podczas gdy przy 4—biegunowem
uzwojeniu trójfazowem, stosując przełącze¬
nia według fig. 2, osiąga się dwaj stopnie
prędkości odpowiadające ilości biegunów
6 i 4.

Naturalnie można zrezygnować z trój¬
fazowego połączenia i zadowolić się jedy¬
nie dwufazowemi układami stosownie do
fig. 2, 4 i 5, przyczem oprócz dwufazowych
uzwojeń 60, 30, 20, 12 i 6—biegunowych
włączonych podług fig. 2, można też użyć
10—biegunowe, lub 4—biegunowe uzwo¬

jenia dwufajzowe według fig. 2, które sto¬
sownie do fig. 4 można przełączyć na 8 —
biegunowe, względnie stosownie do fig. 5
na 2—biegunowe uzwojenia dwufazowe.

Wyżej podane przełączanie biegunów
daije się w analogiczny sposób zastosować
do uzwojeń bębnowych, przyczem grupy
zwojnic poszczególnych faz przesunięte
Względem siebie o 120 elektrycznych stop¬
ni, muszą być rozmiesizczoine, względnie
włączone w sposób przepisany dla zwojnic.

Z a strzeżenia paten t owe.

1. Przełączenie biegunów wielofazo¬
wych silników indukcyjnych celem osią¬
gnięcia dwóch stopni szybkościl przez prze¬
łączenie uzwojenia trójfazowego na uzwo¬
jenie dwufazowe, znamienne tern, że w
każdej fazie n.4Hbiegunowego uzwojenia
trójfazowego — gdzie w każdej fazie przy¬
pada na każdy biegun jedna zwojnica
(wzgl. grupai zwojnic), a każda zwojnica
nabiega na dwie zwojnice obu innych faz—
następujące po sobie zwojnice są w ten
sposób włączone naiprzemiian to w jedną
to w drugą fazę połączenia dwufazowego,
że kaiżdla zwojnibai obejmuje dwie sąsiednie
zwojnice włączone w jednakową fazę na
szerokość boku zwojnicy, wskutek czego
powstaje uzwojenie n.6—biegunowe.

2. Odmiana przełączenia biegunów
stosownie do zastrz. 1, znamienna tern, że
zwojnice włączone w uzwojenie dwufazo¬
we następują po sobie z jednej strony w
odstępie szerokości boku zwojnlilcy, nato¬
miast z drugiej strony nabiegają na siebie
na długości równej potrójnej szerokości bo¬
ku zwojnicy, skutkiem czego z n.8—biegu¬
nowego uzwojenia trójfazowego powstaje
n.6—biegunowe uzwojenie dwufazowe.

3. Odlmiana! przełączenia biegunów we¬
dług zastrz. 1, gdzie n.10—biegunowe u-
zwojenie trójfazowe z n.30-^zwojnicami
(lub grupami zwojnic), z którycH każda na¬
biega na dwie ziwojnice (wfegl. grupy zwof-
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nic) obydwu innych faz, {wzełąćzA się naj
uzwojenie dwufazowe, znamienna tern, że
w każdej fazie uzwojenia trójfazowego, z
każdych pięciu następujących po sobie
zwojnic (wzgl. grup zwojnic) włącza się po
dwie następujcyce po sobie zwojnicejW jedną
fazę, przyczem zwojnice (względnie gru¬
py zwojnic) włączone w tę fazę nabiegają
z jednej strony na siebie na szerokość bo¬
ku zwojnicy, a z drugiej strony są od sie¬
bie oddalone na szerokość boku zwojnicy,
podczas gdy zwojnice pozostaiłe z pięciu
wspomnianych zwofnic są włączane w dru¬
gą falzę, tak że z n.lD—biegunowego uzwo¬
jenia trójfazowego powstaje n.12—biegu¬
nowe uzwojenie dwufazowe.

4. Przełączenie biegunów według zastrz.
1 i 3, znamienne tem, że n.10—-biegunowe
uzwojenie dwufajzowe według zastrz. 1
przełącza się na n.8—biegunowe uzwoje¬
nie dwufazowe.

5. Przełączenie btegunów według

zastrz. 112, znamienne tern, że n.4—bie¬
gunowe uzwojenie dwufazowe według
zaisitrz. 1 przełącza się na n.2—biegunowe
uzwojenie dwufazowe według zastrz. 2.

6. Przełączenie biegunów według
zajstrz. 1 i 4, znamienne tem, że n.20—bie¬
gunowe uzwojenie trójfazowe • według
zastrz. 1, albo 2, przełącza się na ni.30 —
biegunowe lub w n.24—biegunowe uzwo¬
jenie dwufazowe podług zastrz. 3,

7. Przełączenie biegunów według
zastrz. 1, 2 i 6, znamienne tem, że n.40 —
biegunowe uzwojenie trójfazowe według
zastrz; 6 może być przełączanie w uzwoje¬
nie dwufazowe n.60 — biegunowe, albo
n.46 — biegunowe, stosownie do zastrz. 3,
lub w n.30 — biegunowe stosownie do za¬
strzeżenia 2.

Otto Titus Blathy.
Zastępca: M. Kryzan,

rzecznik patentowy
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